

## 熬老头儿

■杨晶晶

黑黑的面庞上,被岁月的犁铧犁出道道沟壑,每一条沟壑中都写满生命最朴实的诗行;明亮的双眼像平静的溪水,缓缓流淌的是宁静和慈祥。这就是我的父亲——一个奋斗了一辈子的平凡熬老头儿。

父亲是一个火车司机,大半辈子都在开蒸汽机车——那种黝黑笨重的铁家伙。工作时,精神高度紧张自不必说,稍有疏忽就会造成事故;辛苦也不必说,上班没有固定的时间,只在心中有个大概的估量,然后忐忑不安地等待公差前来“叫班”,下班也没有准确的时间,连轴转30多个小时也是常有的事;单是那份艰苦,我们就难以想象:严冬,寒风刺骨;酷暑,高温烤灼。饭是冷一口热一口,吃饭时间也毫无规律可言。虽然食堂有可口的饭菜,但是节俭的父亲从不光顾,因为全家的生活重担都压在他一个人肩上。

然而,每次下班回到家,他却总像变戏法似的拿出各种津门小吃——大麻

花、驴打滚儿、油炸糕……父亲最大的享受就是一进家门,我和妹妹飞到他的身边,叽叽喳喳地喊爸爸,而后像打开盲盒一样揭晓当天小吃的谜底。而他那满足的神情就好像春雨润进了他的每个细胞、每条神经,而后绽放了最灿烂的笑容。我们馋嘴猫的模样对他而言,大概是世间最璀璨的春天。

我的母亲,用现在时髦的话说是全职太太,但父亲,当其他同事回家享受“座上宾”的待遇时,他却还要帮母亲买菜、做饭,分担家务。他不善表达,却用实际行动阐释:爱是平等和尊重!

父亲不仅外表憨厚,品性敦厚也远近闻名,邻居大爷大妈提着超重的菜篮子有点力不从心,他一定热情相助,护送到家;谁家遇有急事,开口借钱,从来都是有求必应;对南来北往的亲戚热情款待,不管远近,不分尊卑,奉上的酒和菜肯定都是自己平时都不舍得吃的;对谁都是笑脸相迎,不管是卖菜的大嫂、陌生的孩童,还是乞讨的路人。父亲不是诗

## 生活手记

人,不是哲人,却真真切切在我心中播下了“爱与善”的种子,书写了“真与美”的篇章!

小小的我曾经有一个心愿:等我长大了,一定让爸享清福!可是常年的艰辛让他的身体早早地亮起了红灯。他被病痛折磨,却都默默咬牙忍受。我心疼万分,却无能为力!而病痛暂歇的日子,他依然要帮我们看娃、做饭……他用行动赢得了两个女婿的敬重。于是,家里经常会有这样的场景:饭菜上桌,爷仨相对而坐,清粥淡酒,一边吃,一边饮,一边天南海北地唠着闲话,真是其乐融融。

父亲就像一头低头耕种的牛,吃的是草,挤出来的是奶;两个女婿也像父亲一样视妻儿如宝,他俩默默地接过父亲手中爱的火炬。啊,我那亲爱的父亲,我那可爱的老公,我那朴实的妹夫,三个憨憨的人,人生路长,愿你们慢慢地饮,细细地品,品出人生的甘冽清香,品出岁月的滋味悠长!

## 百姓茶坊

## 脱坯

■冯毅



房三间,坯五千。脱坯,对于现在的许多年轻人来说,似乎已是很遥远的事了。

在那个“家缺钱、粮,地缺氮、磷、钾,房缺灰、砖、瓦”的年代,村里人修房盖屋,主要建材就是脱土坯。

修河、筑堤、拔麦子、脱坯,这是农村公认的“四大累”。但没办法,谁家也难免有修房盖屋的事,该脱坯还得脱,该受累还得受。

脱坯,选土很重要,沙性土不行,发散不结实,经不住风吹雨淋。一定要选红土,也就是俗话说的胶泥。再讲究一点的人家,脱坯时往泥里加些麦秸,脱出来的坯更结实。

乡亲们脱坯时,不怕累,最怕的是下雨。刚脱好的坯还没晒干,一场大雨全给浇成稀泥,让你落个白忙活。但也有一种说法,叫作坯毁三遍比砖硬。

有一年我放暑假,小叔家的墙头倒了,要脱坯砌墙。他叫我去帮忙给端泥。

脱坯要用模子,先给模子里面蘸上点水,将和好的泥装入模子,用手按实抹平,将模子再提起来,一个坯就脱成了。等晒到半干时,用瓦刀将坯四周刮齐,立起来,直到晒干晒透,才能用于垒墙盖房。

一个坯的体积比四块砖的体积都大,一锹锹把泥端进模子里,这可是个力气活。但相比“脱”,似乎还是要轻松些。因为负责“脱”的人,总是要弯着腰,手脚也始终在泥水中。我和小叔干了不一会儿,两人身上全是泥水了,汗水顺着脸往下流,眼都睁不开。小叔怕我嫌累不干了,直给我上“迷惑药”：“爷们儿,等干完活,我请你吃冰棍。”

我们整整干了两天,终于脱够了砌墙用的坯。可万万没想到的是,没等把坯运回家,一场无情的暴雨将坯淋成一团泥。当时把小叔和婶婶急得一夜之间起了满嘴泡,连饭也不想吃了。我怕他们急出病来,主动扛起铁锹去堆土、和泥。小叔和婶婶见我如此,也挑水和泥干起来。我们用了一天多时间,又把坯脱成了。

这次,坯终于完整地晒干运到家。秋收后,小叔家砌起了新院墙!

就在上个周末,靠养殖致富的小叔盖起了二层楼房,我回家庆贺。爷仨说起当年脱坯的事。小叔乐呵呵地说:“那坯太结实了,墙头到现在还没倒,我在那个院里养了大鹅。”

小婶婶听了撇撇嘴:“怎么,还想再去脱坯?”

满屋子的人都乐了。

## 不留痕迹的善良

■马庆民

无意中看到一个新闻,说是在某所大学里,有些学生突然发现饭卡中多出几百元,大家都十分诧异。了解之后才得知是学院分析学生的刷饭卡数据,比对困难学生库,并结合学生综合表现后给予的“隐形资助”。这种做法,既筛选出了确实需要帮助的学生,又人性化地保护了他们的隐私和自尊心。不得不为学院这种不张扬、不喧哗的善举点个赞。因为这种善良,让人感到舒服、自然,没有一丝施舍和怜悯的痕迹。

我想起疫情期间看到过的一个视频:一辆满载救援物资的车来到医院附近。一位医生跑过来引路,司机让他上车带路,但他不肯,坚持在车外步行给司机引路,一直带到几百米远的指定位置。事后,司机问这位医生为什么不肯上车,医生说自己每天接触很多病人,自身存有潜在的感染风险,所以还是保持距离比较好。

一个平凡的小举动、一句轻描淡写的话,让我感动不已。因为这种行为,折射出的是人性最可贵、最美好的光辉——善良。

记得十几年前,有一次跟着领导一起出去应酬,送完客人买了单,已

经是晚上10点多了。领导突然想起来钥匙忘在了包间,我赶紧说帮领导去拿,他却执意要和我一起回去取。推开包间门,却发现几个服务员正围在一起,吃着剩下的饭菜。他们看见我们又突然回来,显然有些不知所措,立马放下筷子,场面十分尴尬。

就在这时,领导随即拿起自己之前的碗筷,笑着说:“我还能不能一起吃点?刚才光顾着给肚子装酒,忘记了装菜,可把我饿坏了。”简单的一句话,让包间里紧张的氛围立马就变得轻松起来。我很佩服领导这一善意的举动,不动声色地顾及了别人的面子,而又不留痕迹。

我小时候生活在农村,家里特别穷,没有专门洗澡的房间。夏天可以在院子里解决,但到了冬天就无计可施。有一年,班里转来一个新同学,因为性格开朗,我们很快成了意气相投的好朋友。后来,他隔一段时间就约我和另一位同学,到他家的砖厂帮忙运土。作为感谢,每次都会留我们在他家吃饭,然后洗个热水澡再各自回去。

多年之后,在一次同学聚会上说起这个事,另一个同学才告诉我:“其实他不是让我们去干活的,而是让我们去洗澡的……”

这个秘密让我顿时有些泪目,感慨之余,更被那份纯真的善良而深深感动。

原来真正的善良,不是以打着善良的旗帜,给别人增加心理负担。而是设身处地为他人着想,想方设法地减轻别人的压力。正如《道德经》所讲的,“善行无辙迹”。

真正心存善念、行为高尚的人,会把善举做得不动声色、不留痕迹。

## 红梅

■姚凤霞

春风追着春风  
笑声牵着笑声  
落在枝头上  
开成一树树梅花  
阳光加深了  
她们的颜色和欢快

谁在唱  
红岩上红梅开  
朵朵放光彩  
低沉而深情的歌声  
让我想另一朵梅花  
随一声枪响,鲜血  
溅出朝霞的光彩

眼前的梅花  
在阳光下开放  
在春风中飘舞  
都是幸福的  
我深信,他们都是  
那朵红梅的后代

我向一树梅花  
深深地鞠躬  
带一身花香  
轻轻地离开

## 庆祝建党100周年散文诗歌征文

主办:沧州晚报 沧州市作协

协办:中交隧道工程局有限公司G104沧州项目部



### 【坚强】

谁都不知道你的真实感受,就像谁都不能代替你去生活一样。谁也没有比谁生活得更容易,只是有的人呼天抢地,痛不欲生,而有的人,却默默地咬牙,逼自己学会坚强。多数的错失,是因为不坚持,不努力,不挽留,然后催眠自己说一切都是命运。

——1133xxx4356

### 【祝愿】

愿春暖花开的日子里,天气好,心情好,身体好,坏运清零,好运加满,万事顺心。

——136xxxx3209

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。

倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【感恩】

我们人人都要有一颗感恩之心。我们要感恩父母,感恩师长,感恩亲友,感恩所有帮助过我们的人。我们要以感恩之心去做人,要以报恩之心去做事。只有这样,我们才能生活得更充实、更美好、更幸福、更快乐!

——韦殿禄